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A kikötő munkások általános 
sztrájkja.

1 titka eset, úgyszólván még 
nem is létezett, hogy a 
munkások késhegyig menő bér­
harcba álljanak altkor, ha a 
kívánságuk nem lenne jogos. 
Mindenkor a nehéz megélhe­
tés, a terhes munka s ezzel 
szemben a silány anyagi díja­
zás indokolja meg a küzd el 
m ükét.

Az Ungaro-Croata fűtőinek 
sztrájkja pedig mindenek felett 
jogos. Munkájuk a legnehezebb 
s a kitartásukat a Legmagasabb 
fokig kell igénybe venniük. 
Mégis fizetésüknek csupán havi 
10, mondd: Hz koronával való 
felemelését követelik. Van pe­
dig kilencven fütő. Tehát a 
mennyit a társaságnál 
tenie» kellene, 900, 
kilencszás korona.

Az Ungaro-Croata 
nyeseinek 26 százalék 
kot ad ki évente. Az 
tója tárcáját pedig tizezerek 
dagasztják, annyi a jövedelem.
S nem adja meg a munkások 
béremelését s inkább beleso­
dortatja őket oly harcba, mely- 
ivei nagyrészt 
világ s Fiume 
legtöbbet.

A maroknyi 
ma csatlakozott 
mei hajómunkás. Az általános 
sztrájk fegyverével akarják hát 
megtörni az igazgatóság ellen­
állását. Valószínűleg nem sike­
rül az ő ellenállásuk, de meg­
fognak kísérelni mindent, amit

pedig mindnyájan fiumeiek. 
Ezért követeljük", hogy a meg­
egyezést sürgősen csinálják 
meg velük. Kívánja a város 
érdeke. A munka pedig kez­
dődjék meg újra, mert Fiume 
tengerparti város. Mögötte a 
kopár, minden életet elzáró 
Karszt-hegység emelkedik s 
létkérdésé a tengeri kereske­
delem.

A questo piccolo gruppo di scio 
peranti, si so no uniti oggi tut ti i 
braceianli del porto. Essi vogliono 
con unó sciopero generale A innere 
la tosl.ardaggine della societá. Fuő 
essoi'c ehe non riesett; ma la pro- 
\a sara latta. La societá poi pare 
abbia intenzione di tenersi nell’a- 
spetlativa linó a ebe questa po- 
vera gént.-, costretta d dia Iámé, 
i'ienlri in servizio, l'erció.tira, non 

, . . si Sil di dove, gen te estranea al
külföldieknek a magyar korona o-szagai ’ h mt tte al Postl de?ll
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mondd:

részvó-
osztaló-
igazga

a kereskedő- 
városa vészit

sztráj kólók lioz 
az összes Jiu-

lerületén va ó lakhatásáról szóló 1903. 
ovi V. te. életbeléptetési idejét ez év 
március !-ere állapíttatván meg, Kris- 
tóffy belügyminiszter kibocsátotta e 1 ör­
vény végrehajtási rendeletéit A törvény 
és az utasítás alaprendelkezése szerint 
kültö'diek az ország bármely községében 
a jütőben is tartózkodhatnak, ehez ható­
sági engedély ezentúl sem kell; de azt, 
aki bármily rövid időre is megszáll, a 
szállásadó 21 óra alatt a községi jegy­
zőnek, illetőleg bírónak, városokban a 
rendőrkapitánynak bejelenteni tartozik. 
Az a külföldi azonban, aki az ország 
területén al andőan iit lakni akar, tar­
tozik o szándékát az elsőfokú iparható­
ságnál megérkezésétől számított 15 napon 
belül bejelenteni, amelynek alapján ré­
szén- a rendőrhatóság lakási bizonylatot 
állít ki

A törvény a bejelentési kötelességgel 
azt kívánja elérni, hogy csak oly ide­
genek tartózkodhassanak it'., kiknu.t je­
lenléte az állam érdekeire vagy közbiz­
tonságra es kín rendre nézve nem aggá­
lyos. Ibi a külföldi e feltételeknek meg 
nem felel, a t endőrhatóság jogosítva 
lesz az illetőt kiutasítani. Szemlátomást 
tíz itj korit anyintézkedes egyszerű maj- 
molása német rondészAnek.

csali megtehetnek. A jólakot­
tak nyugalmával helyezkednek 
várakozási álláspontra s lehet, 
azzal akarja ismét megtörni a 
bérmozgalmat, hogy minden 
felől fűtőket, kikötőmunkáso­
kat szerződtet. Í5 habár hízha­
tunk is a munkásnép tisztes­
ségébe, hogy társainak harcát 
a kenyérért nem fogják lehe­
tetlenné tenni, mégis tiltakoz­
nunk kell a társaság magatar­
tása ellen.

A közérdek nevében. Az a 
kilencven fütő joggal követel­
heti helyzetének megjavi itatá­
sát. A hajóstársaság makacs­
sága pedig kiszámíthatatlan 
károkat okoz. Fiume keres­
kedelmének ütőereit metszi el 
a hajóstársaság igazgatósága az 
ellenállással s ha megszüntet­
hetné is a sztrájkot idegen 
emberek felbérelésével, aligha 
akad valaki, aki személyi biz­
tonságát ki nem próbált em­
berekre bízza. -V sztrájkolok

Lo sciopero generale del brae- 
cianti del porto,

Kari so no i casi in cui i la vo­
ran ti si decidono ad ti na lotta, nel- 
la coscienza ehe i loro postulati 
non sie no giustilicali. Dappertutto 
la vita e difficile; il la vont é duro; 
ma, come sempre, le merccdi sono 
insuflicionti.

Uo sciopero dei fuochisti deli’Un - 
garo-Groata é scusabilc e giusto 
II loro la vom é il piti duro e de­
vont) adopt1 rare le loro forze lino 
all ultimo. I', pel misem importo 
di 10 corone di au mentő della 
mércédé mensile, 1' I Ingaro Croata 
lascia continuare lo sciopero. Tut- 
to assietne sono 90 fuochisti, per 
cui 1’Ungaro-Croata non avrobbe 
allm ehe 900, dico novecento, co­
rone mensili di perdita.

Üli azionisti deli’Ungaro-Croata 
ricevono all’ anno il :■}(}"/„ di utile. 
Non parin poi dei portafogli ri- 
pieni di carte da miliő ehe gon- 
fiano le tasclie dei di rét tori della 
stessa societá. E qnesli poi non 
vogliono accon ten taré i desideri 
dei poveri I noch isti e lasciano ehe 
il commeroio di Fiume risen la in 
qnesli giorni gravissimi darini.

scioperanti. Contro questa deci- 
sione della societá női protestiamo 
cnergicamente.

I novanta fuochisti hanno ben 
ragione a elijedem un migüora- 
mento della loro l'orza vitale, e la 
cocciutagginc della societá arreca 
danni enormi, percbe con ciö i di- 
rettori della societá stessa, tagliano 
le verte al commercio di Fiume. 
E se anche lo sciopero avesse a 
Ibiite, col prendere al servizio dei 
lorestieri, crcdiamo ehe né com- 
mercianti né passeggieri si trove- 
rebbero, i qutdi volessero porre a 
repentaglio la loro merce e tan to 
menő la vita. limitre gli sciope- 
ranti sono o liumani o gén te dei 
din tor ni perein ucsideriarno cin1 la 
Societá po.nga line al lo sciopero. 
Cdielo impone I' interessé delhi 
cittá.

II hívom dovrebbe ricominciare, 
poicbé Fiume é cittá marittima, e 
ne! mare sta il sün interessé vi­
tale; da esso dípende la sua vita 
o la suti merte

Osztrák a magyar hadseregért. Bécs­
itől jel ntili: Az alldeutsch párt hosszas 
mogokoliissal megtoldott sürgőn indít­
ványt nyújtott be a képviselőház ülésén 
az önálló magyar hadsereg kérdésében. 
Az indítvány következőképpen ban zik- 

Tekintettel arra, hogy Magyarország 
'■vek hosszú sora óta törekszik" ,.z önálló, 
külön magyar ha :sereg felállítására, ti­
mely törekvés a korona részéről tett en­
gedmények által jelentékeny támogatási 
kapott es igy a Hadsereg közössegének 
megszűnése már aránylag csak riivi | j. 
dő kérdése; tekintettel ar a, hogy nagy 
páriámén i többség követeli az ' önálló 
magyar hadsereg létesítését s hogy két 
éx óta Magyarország nem szavazott meg- 
újoncokat, a pó tartalékosok behívása 
pedig törvény ala jatt nehezen okolható 
meg é- tart hatatlan intézkedés, de meg 
nem !s képes az éveken át l-unadt. újonc- 
hiányt pótolni; végül t hintve, hogy Au­
sztriáinak is mindenképpen érdeke az ö - 
álló magyar hadsereg felálliiása : ulasil - 
tátik a kormány, hogy sürgősen terjese- 
seen elő törvényjavaslatokat, amelyek a 
hm (ser cg közösségének megszüntetésé vid 
a véderő-rendszert aj alapokra fektetik.

Ma megint történik ily csoda. Sőt 
naöyobb. Mert az még megeshe­
tek s megmagyarázható, hogy a 
halmok bin crake rekednek s a fo­
lyamok meggondolják a dolgot s 
dóiról északi irányba fordulnak 
de az már igazán csodák csodája, 
mikor az okosak bolondul, az pe­
dig kinek az Isten elvette az eszét, 
xagy nem is adott neki, meglepő 
okos eszméket s méltatást érde­
melő gondolatok húrjait pengeti.

A reikszrátban tegnap gróf 
Sternberg tartott beszédet. Ez az 
a bolond gróf, ki esztelenségében 
már nem egyszer megmondta az 
igazat. Tegnap is. Felállott szólásra 
a sok tudományos és okos ember 
között s a bolond ember lázassá- 
giiban oly vakmerőén igazakat 
nondogatott, bogy a hideg verej­
ték gyöngyözött le az elnök és 
Uautsch miniszterelnök gondosan 
megfésült fejéről széles hom­
lokára.

>,A Habsburgok uralma alatt 
Ausztria oly mélyre, sülyedt, hogy 
már sd sem lehet nézni«, mon­
dotta beszédje elején.

Mennyire igaza van! A Habs- 
burg-dinasztia nem nyújt kellő ga­
ranciát arra, hogy palástja alatt 
fel virágozhassák egy birodalom. 
Mert volt ugyan Habsburg-király, 
kinek uralma alatt Ausztria magas 
pontra emelkedett az európai po­
litikában. De — sohasem volt 
biztosítva hatalmának alapja. Mert 
tíz ármánykodás és az intrika, ön­
érdek ápolása volt a fegyverük 
mindig s vakmerőén támadták 
meg a nemzetek jogait, törtek meg 
esküt s támadták meg a törvé- 

igazságát.

Egy bolond, aki igazat mond.
A politikai viszonyok mai zűr­

zavarában valóban csodálatos ese­
mények történnek. Megbomlott a 
rend, viszásan megy minden. A 
bibliában említés van egy esetről, 
melyben a halmok táncoltak, a fo­
lyamok pedig megfordultak a me­
derükben s visszafelé folvának

nyék
I’élda nem volt a múltban, hogy 

egy Habsburg sarj birodalma alap­
jai, a népjogból, a törvényből s az 
igazságból vesse meg. Az egyetlen 
fulvilágosodott 1 labsburg-uralkodó, 
If. Józsii is kihagyta számításból 
a jogot. Mintha hiányoznék ennek 
a dinasztia sarjainak érzékéből az 
emberi jogok tisztelete. Olyat nem 
ismert. Soha, Ez pedig épp elég 
arra, hogy az alatta levő biroda­
lom örök rettegésben éljen. Círót 
Sternberg tehát nagyon helyesen 
gondolkodik. Mint az alvajáró, ki 
a sötétségben nem megy neki 
-semmi akadálynak, találja el azt 
az utat, melyen minden józanul 
gondolkodó elmének kellene ha­
ladnia.

»A Nagy-Ausztria, fogalma lehe­
tetlenné vált.« Jelentette ki tovább 
gróf Sternberg, a reikszrát zajos 
tiltakozása közepeit. Mondja ki 
azt a szót valaki az angol par­
lamentre. Tudnák, hogy nem 
igaz. De az osztrák képviselők, 
miniszterek maguk is érzik, hogy

1 I
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chiedondo ehe le loro mércédi sicno mes­
se n paro di quelle che veligono pagale 
ai inai inai deli’Adria.

(li a si sono dichiarati in isciopero lulti 
i híMccianll del porto o del punto franco 
ed i carrndori. Ui si assicura ehe, a rap- 
prcsaglia c nlro gli operai, la direzi ne 
dei magazzini generáli voglia sospendere 
il lavoro per a'cuno settiinane.

Snrehbe questo un pericolos ssimo e 
da n isissimo provvedimento, e női ci 
perniettiamo di esortare la d rczione dei 
M. <1. di non porlo in pratica in consi- 
derazione déllé sue perniciosissimo con- 
seguenze,

La Direzione dell’Ungaro-Croala non 
ha eato nessuna risposta alia deputazio- 
ne dei marinai, i quali sono decisi di 
non riprendere il lavoro linehé fuochisti 
e m.rinai non sicno soddisfatti nelle lo­
ro legittime pretese.

Si ú da giorni eostituito un cómitato 
dei dalori di lavoro di cui fanno parte 
i seguenti signori: Steinacker presidente, 
Hartmann deli’Adria, vicepresidente; IL- 
ghini, ínandatario dei negozianti in le- 
gname, lxlinz, maiid, dei neg. di gruno 
e faríné, Lampel direttore dei magazzini 
genera i e Pa luani, rnandatario déllé im- 
preso di trasporto. < iggi nel pomeriggio 
il Coniilato tiene seduta allo scopo di 
premiere posizione íispclto allo scio- 
pero.

Női speriamo ehe il Uomitato non pren- 
derii ness in provvedimento a danno (lé­
gii operai; ma s' adoprerá a fire coitese 
pressione sulin direzione deli’ Ungaro- 
Croata, perehé si decida ad appagare i 
giusti dcsideri dei jioveri uomini ehe 
sono al servizio della Kocietá.

F I U M EI II I H L A

A politikai helyzet.
— Telefon jelentések. - -

Budapest, f br. 11
A képviselőház feloszlatása már 

befejezett tény, csak a kivitelre 
nézve folynak még a tanácskozá­
sok Becsben. A legkülönfélébb 
verziók keringenek erre nézve.

A budapesti, bécsi és berlini 
tőzsdéken, a melyeknek pedig 
elég jó politikai szimatjuk és érte­
süléseik szoktak lenni, tegnap az 
a hir volt elterjedve, hogy az or­
szággyűlést feloszlató királyi kéz­
iratban benne van az a rendel­
kezés is, hogy az uj választások 
a (eloszlatás után három hónappal 
írassanak ki.

Ezzel ellentétben Budapesten 
tartja' magát az a hir, hogy a fel­
oszlató királyi kéziratban az uj 
választásokra nézve a király csak 
annyit fog kijelenteni, hogy az uj 
választásokat csak az ország han­
gulatának lecsillapulása után fogja 
kiíratni.

Az országgyűlés feloszlatásának 
formájára nézve nem tudnak még 
teljesen bizonyosat. Az egyik hir 
amelyet a »Fiumei Hírlap«, már 
tegnap közöli az, hogy február 
líl-én mindkét ház ülést tart s a 
feloszlató királyi kéziratot királyi 
biztos fogja hozni s esetleg élő 
szóval elmondani. A másik hir 
szerint a feloszlató kézirat a hiva­
talos lap hétfői rendkívüli kiadás­
ban lóg megjelenni. Ugyanabban 
a számban megjelenik a király 
manifesztuma is a nemzethez, 
amelyben elmondja az okokat, 
melyek az országgyűlés feloszla­
tására bírták. A képviselőház el­
nökét Justli Gyulát a koalíció sür­
gősen Budapestre hívta s Justli 
Gyula ma reggel meg is érkezett 
a fővárosba.

Bolgár Ferenc a képviselőház 
alelnükü tegnap egy újságíró előtt 
kijelentette, hogy a kévpiselöház 
elnöksége még semmiféle értesí­
tést som kapott a képviselőház 
összehívása iránt.

A kormány kebelében sem lehet 
minden rendben. Lukács György

vallás- és közoktatásügyi minisz- 
tei es Arislő/fy József belügymi­
niszter lemondását a király, hir 
szerint már a tegnapi audiencián 
cüogadta. Utódaikul dr. Demeczk// 
Mihály Ferencz-József intózetbeli 
igazgatót és Nagy László szatmár- 
megyei főispánt emlegetik. Széli 
Igriátz belügyminiszteri államtitkár 
lemondását a király elfogadta s 
neki a valóságos belső titkos ta­
nácsosi méltóságot adományozta. 
Belügyminiszteri államtitkárokká 
pedig kinevezte Sélley Sándor ős 
Kaffka László belügyminiszteri 
tanácsosokat. Egyéb kinevezések 
hire is járja. liuclnay Béla, mint 
azt a »Fiaméi Hírlap« már meg­
írta, Budapest szék- és főváros 
királyi biztosa lesz. Pestvármegyc 
királyi biztosául tegnap gróf Ká­
rolyi Györgyöt és Kubinyi Gézát 
emlegették. Boda Dezső rendőr­
tanácsosról pedig az a hir járja, 
hogy ei lesz a budapesti rendor- 
lőkapitány. Egyelőre mindenesetre 
kinevezték helyettes főkapitány­
nak.

A pártok hangulatára nézve jel­
lemző, hogy a szabadelv (ipariban 
az országgyűlés feloszlatását vég­
zetes szerjncsétlenségnek tartják, 
s egyetlen enyhítő körülménynek 
természetesen azt fogadnák el, ha 
kiszára bízzák a kivezetés mun­
káját.

A függetlenségi pártaörben az 
este nagy élénkség volt. Bizalmas 
tanácsk ozást tartottak, a képviselő 
ház feloszlatásának kérdésével fog­
lalkozva. A tanácskozásról mitsem 
közöltek, de valószínű, hogy alter 
nativ határozatot hoztak, amelyet 
jóváhagyás végett a vezérlőbizott­
ság elé terjesztenek. E párt még 
most sem hiszi, hogy a Házat uj 
választások kiírása nélkül oszlat­
nak föl.

A kormány jövő heti nemzetel­
lenes attakjáról ezeket közölhetem: 
Kedden szétküldik a vámhatóság­
hoz a kereskedelmi szerződéselv 
életbeléptetéséről szóló rendelete­
ket azzal az utasítással, hogy azok 
a kézhezvétel órájától kezdve ok­
vetlenül végrehajtandók. A kor­
mány teljesen megállapította a 
haditervét a nemzet ellen. Amed­
dig csak lehet, megakarja őrizni a 
törvényesség színezetét. így nem 
akar egyelőre erőszakkal ujoncoz- 
tatni, hanem az ország minden 
községében falragaszokat függesz- 
tet ki, melyekben felszólítja a so­
rozásra l> (.’»teleseket, hogy jelent­
kezzenek önként. Az önként jelent­
kezők három-év helyett csak két 
esztendőt szolgálnak. A népgyü- 
lésekkel való agitálás ellen a kor­
mánynak az a terve, hogy minden 
népgyülést megengednek, amelyet 
a szabályszerű formák között, kel­
lő időben bejelentenek, de viszont 
gondoskodnak a kellő »ellenőrzés­
ről«. Minden gyűlésre erős csen­
dőr- vagy karhatalmat rendelnek 
ki s a közigazgatási hatóságok 
gondoskodnak arról, hogy »a rend 
vagy a korona ellen« semmiféle

hírek,
7(i ^arsa,19i Naptár. Február 17. A 
r- s/aiml Jellaehich ezred tiszti táncte*} ÄÄ(ív /-note h‘/a urakor.)
mascherfí , harmadik »Vegliono
(Kezdete' Q • 1 ^mrnunale színházban, lívczdettí íj urakor.)
patHóticn'" f i Másodi,k nagy bál a Oasin , 
órakor., ‘'«hegeiben. (Kezdete 8'/,

a f'm!uär f' Nllgy Firnes gyermek bál 
a Kommunale színházba,, délután ti óra-
' jj1-' n%0'edik nagy Veglioue masche-
rntu- (Kezdete 9*/, órakor.)

Febnuir 27. Utolsó nagy VeGione 
nia.xcherato a Cominunale színházban

A német tengerészet a milánói ki­
állításon. A milánói nemzetközi kiállilá- 
lason a wilhelm-liafeni, keli és d.mzigi 
»jogya ak is részt vesznek. A wilhelm- 

halem hajógyár a többi között ki lógja 
állítani az uj szerkezetű Hannover-sor- 
bajo plasztikáját. Azt a pillanatot rög- 
zitve meg, a mikor vízre bocsátják, tie- 
mutalják az építés vázát, a vízre csúsz­
tatás előkészületeit s az uj szerkezetű 
daruka. nrány: 1 ; 100. Továbbá egy 
hajoépitömester föltalálta vízmentes ket- 
lüs ajtót; egy dupla cilinderes uj szel­
lőz,etö gépet és egy fényszórót.

Edvárd király a Földközi- engeren.
Londonból jelentik nekünk: Edvard ki­
ről)' tavaszkor földközi-tengeri utazást, 
lóg ti nni; a király március elején indul 
el és az utazás legalább hat hétig fog 
tartani. A királyné szintén részt fog ven­
ni,az utazásban. A király jelen lesz egy 
oliinp ai játékon április 22-ikc és május 
2.ika közt.

Elromlott hajógépezet. T gnap öt 
órakor az »Ungaro Croat v. Sirály nevű 
hajója elindult Fiúméból Abbáz ába. 
Alig ért azonban ki a kikötőből, meg­
állóit, mert a hajógépo elromlott. A 
fiumei lengerészbalóság őriálló révésze 
az álló hajó fültyjelzéscirc ligyelmessé 
lett majd telefoni e crt-sitette az »Un 
garo Croata« igazgatóságát, mely rögtön 
egv segélyhajót küldött ki. A kél hajót 
egymáshoz kötötték s a Sirályt igy 
Visszavontál ák a kikötőbe. Az incidens 
csak azoknak az abbáziai utasoknak le­
hetett kellemetlen, a kik a 0 órai hajó­
val akartak Abbáziából Fiúméba s innen 
tovább utazni.

— Nagy borhamisítás a szomszédban.
Triesztből Írják nekün: Nagy borhamisí­
tási pörtben Ítélkezett a trieszti büntető 
törvényszék. Frutelli Vassili trieszti 
bornagykereskedő-céget egy elbocsájtott 
munkása lel jelentette, bog)' nagy mér­
tékben foglalki zik müborkészitéssel. Mint­
hogy az előnyomozat igen sok terhelő 
adatot zolgáltatott meginditolták a bün­
tető eljárást. A bíróság a tegn-p m g- 
tartott végtárgyaláson Vassili Konstan­
tin cégtagot, behajthatatlanság esetén 
8 napi fogházra átváltoztatandó 5000 ko­
rona pénzbüntetés megfizetésére Ítélte.
Az Ítélet ve (lője megfelebbezte az Íté­
letet.

izgatás ne történhessek. Az erre 
vonatkozó kísérletek esetén is 
azonnal leloszlatják a gyűlést és 
letartóztatják a szónokot. Miután 
pedig a cenzúrát a hatósági közeg 
gyakorolja, elképzelhető, micsoda 
szabad vélemény jut ezeken a 
gyűléseken kifejezésre.

Jellemző egyébként a kormány 
zavarára, hogy tegnap a haladó- 
pártban ily szellemesen nyilatko­
zott egük miniszter:

— Hogy rna mint nézük ki, 
azt tudjuk; de hogy egy hét mul- 
va hogy nézünk ki, azt csak ív jó 
isten tudja!

Hogyan viselkedjünk a villamoson?
Egy német újság a tanácsok egész sorá­
val felel rá. Íme u tanácsok közül egy­
néhány: Ha i'clszállsz a villamosra, ne 
tedd azt úgy, hogy elállód a kiszállók 
útját. Mielőtt Kiszállnál, lásd cl magad 
nikkelpénzzel. Ne kívánd, bog) a kalauz 
bankjegyeket váltson neked. Ne rejtsd 
el a jegyedet mint valami kincset, amely 
után ásnod kell, valahányszor szükséged 
van rá. Ne mesélj a kocsivezetőnek 
anekdotákat és ne értekezz vele az idő­
járás idői sem, mert a szegény ember­
nek más gondja van. Ha férfi vagy, ne 
bámuld meg úgy a csinosabb nőket, 
mintha fel akarnád őket falni a tekin­
teteddel. Amikor belépsz a kocsiba, vagy 
kimegy onnan, nem kell okvetlenül uti- 
társag lábauj jára lépned. Ne fogyaszd el 
ifggelidet a villamos kocsiban. Ks főleg 
Ne köpj! Ne köpj! Ne köpj!

Hajórajunk a Földközi-tengeren
Becsből jelentik, hogy az első hajóraj 
legközelebb nyolc heti útra indúl a 
Földközi-tenger vizeire. Legelőbb Alex­
andriába megy, ahol nyolc napig fog 
tartózkodni, iazután a sziriai partokon 
és esetleg az Aegei-tengcrbcn is számos 
kikötőt látogat meg. Yiszatérőben Kréta 
előtt is horgonyt vei. Az utazás a mo­
narchia kereskedelmi érdekeit van hi-
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vatva előmozdítani, melyekre nézve na­
gyon előnyös u ngeri erőnknek időnkénti 
megjelenése a levanlei vizeken.

A hí jóraj a kővetkező tornyos hajók­
ból log állni: «Habsburg» (parancsnoka 
v. Ive 11 is ti Alajos sorhajókapitány), «Ár­
pa, » (parancsnoka Bazelli Viktor báró 
sorhajúkapiiány) és «Babenbergi (pa­
rancsnoka Praprotn k Alajos sorhajóka­
pitány). Ezekhez jön a «St. Georg» cir­
káló (parancsnoka Bookman Vilmos lo­
vag tengerészkapitány) és a Hluszár»- 
toi-pedo (parancsnoka t aliga Ervin -kor- 
vetiiapitány). A to nyos hajóknak egyen- 
Kuu 8300 tonna víz ki-zorilásuK van. 
ivpeztítük 11.000 lóerejü és mintlegyiké- 

1)011 -U agyú és 638 főből álló legény­
sége lesz. A «St. Georginák 7300 tonna 
víz kiszorítása van 36 ágyút visz magá­
val A «Húsza-»-mik 400 tonna a vízki­
szorítási és 6000 lóerejü gépezetével 28 
tengeri mérföldet (51 kilóméte,) érhet el 
óránként. A hajói aj parancsnoka Jedina 
lapot el entengernagy, a vezérkar főnöke 
1 loUler Pa) korvetkapitány.

— A trieszti kasszafurók. Triesztben 
mar hónapok óta garázdálkodik egy be- 
toróbanda. a mely főleg a pénzszekré- 
íi)eket túrja meg s a melynek tagjait 
meg most sem sikerült elfogni. Szom- 
tiatra virradó éjjel ismét kasszabetörés 
történt. Rövid idő óta ez már a harma­
dik eset. A rendőrségen általában azt 
mitek hogy a betörők egy ideig nem 
tudnak majd működni, mert a minap a 
kórházban elkövetett betörés alkalmával 
egyik fontos szerszámukat, egy különös 
lmot, a helyszínén hagylak a nagy siet­
ségben. A legutóbbi eset azt biionyitja, 
hogy a betörők szereztek egy uj fúrót.
A egnagyobb vakmerőséggel törtek be 
0őy lujinar-részvóny ársaság helyiségé­
be, megfúrták a Wertheim-kasszát és 
elvittek négyezer korona készpénzt.

La Societá Filarmonico-dram- 
matica. Questo sodalizio, ehe an- 
do soggetto a varié vicende di 
prosperity e di decadenza, ha pur 
una bella storia, poichö raggiunta 
spesso gliscopi intellettuali per cui 
fu creato. Qualche volta si esag*e- 
ró ilégii intenti ne nei mezzi di 
conseguirli; furono adottati mezzi 
di esclusivismo ehe portarono dan- 
no allo sviluppo della Societá; ma 
essa rimase sempre simpatica pa­
lestra déllé due bellissime arti, sé­
dé di diletto, eminenza irraggian- 
te, mercö geniali conferenze°Tumi 
di scienza, di letteratura e di arte.

La F ilarmonico-drammatica fe- 
steggia il 25.0 anno della sua esi- 
stenza. Facciamo voti eh’ essa 
si tenga ognora nel limité della 
difesa delhi lingua italiana, il cui 
mantenimento llorido e pure nei 
voti degli ungheresi, e non sia 
mai fonté di inopportune agita- 
zioni.

Nagy változás a Máv-nál. Budapesti 
levelezőnk Írja: A M. A. V.-nál abból az 
alkalomból, hogy a vasúti szervezés al­
kalmával nagyobb nyugdíjazások várha­
tok amivel kapcsolatban nagyobb előlépg 
tetősek is lesznek, különösen a felügyelők 
között.

Az idők jele. Becs, ügy látszik, megint 
bolondokat akar csinálni. Abból látszik, 
hogy a hidegvizgyógyintézetekból kisza­
badítja a pacienseket, s beveszi a poli­
tikai élet küzdelmébe. A többi ideg s 
elmebajos politikus úr közé most oda- 
szabaditották gróf Kimen Hédervdry 
urat. Egyenesen a Schxvarzer-féle elme- 
erősítő gyógyintézetből. Ott jár már 
Budapesten, s az alkalmat várja a sze­
replésre. Megjegyzendő, hogy Iléder- 
váryt a kamarilla még jókor hozta ki 
az intézetből. Ugyanis — még nem gyó­
gyult meg teljesen, s az eljövendő szol­
gálatra még tauglich ohne Gebrechen

— Bérmozgalmak. A tengerészkapitá­
nyok klubja tegnap memorandumot nyúj­
tott be az Adria és Magyar-borvdt ten­
gerhajózási társaságok igazgatóságaihoz.
A memorandumba a tiszti fizetések 20 
százalékkel való javítását kívánják. — 

vegyészeti gyár munkásai szintén a 
fizetésük negyedrészével való felemlésöt 
kérik, vagy a munkaidő egy órával való 
leszállítását kívánják. Ha a követeléseket 
nem teljesítik, a sztrájk fegyverével fog­
ják azt kivívni.
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a bolond lyukból ez egyszer okos 
szél fújt s a Nauy-Ausztria emle­
getése a Habsburg előtt éppen 
csak annyi, mint amikor egy meg­
bukott képviselőt kíméletből még 
mindig nagyságos uraznak.

Hogy pedig Ausztria súlyod, 
annak oka, hogy a birodalmat nem 
az alkotmányával hanem a Haus- 
gezelz-cet, az. őrült házitörvénynyel

Letters dalia cittá.

akarták igazgatni mindig, mint 
cgv családi hitbizományI.

A felség-jog is, melynek jogában 
van ellenállani egy egész parla­
ment. egy egész nemzet egyöntetű 
akaratának, vájjon a törvények 
mily szakaszaiban foglaltatik? Tes­
sék azt a törvényszakaszt meg­
mutatni a magyaroknak s szava 
zunk katonát mint a karikacsapás, 
énekeljük a Gotterhaltet parancs­
szóra mint a fonográf, amit fel­
húznak s egy uj hymn üst Írunk, 
melynek minden bekezdő sora és 
refrénje a Meine Armee leszen. 
De amig csak hangoztatják a fel­
ségjogok túlzásba vitt nagyságát 
s meg nem mondják, hogy hova 
a pokolba van az Írva, addig mi 
akkor szavazunk meg katonát, a 
mikor nekünk tetszik. Ks a (jottci- 
halte helyett annyiszor s oly hév­
vel harsogja tüdőnk a „Ha még 
egyszer azt üzeni“ kezdetű zsoltá­
runkat, ameddig akarjuk s amed­
dig szükségét látjuk e nóta ének­
lésének.

Mert a »Nagy Ausztria« fogalom 
is éppen olyan délibábja egy kép­
zelődésnek, mint az a felségjog, 
amely egy abszolút hatalmú cár­
nak lehet csak a birtokában. Szó­
val, amely azt hiszi önmagáról, 
hogy élhet a vétónak azzal a ha­
talmával, mely ellene mondhat 
egy oly önérzetes, lealázást nem 
tűrő s szabadságáért inkább a ha­
lálba menni kész nemzetnek, mint 
a milyen a magyar nemzet!

Gróf Sternberg azt mondotta 
még, hogy nem lehet megengedni, 
hogy egy emberért odavessék 
Ausztriát s szükségét latja annak, 
hogy a hazáját must ők védjék, 
mert nekik, kik még nincsenek 
7ti évesek, arra még szükségük van.

Kijelentéseinek legligyelemremel- 
tóbb része az volt, mikor a mo­
narchia fönntartását látta szüksé­
gesnek. De azt nem oly eszközök­
kel lehet fenntartani, mint a mi­
lyenekkel folytonosan veszélyez­
tetik a dualizmust. Igaza is van 
Sternbergnek. Szükségünk van a 
monarchia megtartására. De épen 
azért kell a nemzet és a nép jo­
gait szem előtt tartani s a felség­
jogot nem engedi nagyitó lencsé­
vel nézegetni.

Sterilben» vaui szemben
Gautsch miniszterelnök akarta 
megvédeni a dinasztiát. De csak 
akarta. A vád azonban oly erős 
volt, hogy a vedelem igen gyen-

Accenneró brevemente ai lát ti 
dolurosi récén ti solo per accen- 
tuare ima circostanza, la quale é 
pure una novella dimostrazione 
del contegno ingeneroso e mm 
leale di cokii al quale, in gene­
rale, torna assai cumodo di fare 
apparire se oggetto di furibonda 
persecuzione direlta alia sun per­
sonale rovina, mentre női non si 
léce altro ehe difenderci dai suoi 
attacchi iniqui e virulenti, iniziati 
subito all’apparire del nostro gior 
mile. E la circostanza 6 questu.

liisulta chiarissimo ehe il no 
stro giornale non era in nessuna 
relazione col signor I'ino Scarpa, 
e ehe noi facemmo la sua cono- 
scenza appena all ora die ci do- 
niandö ospitalitä per difehdersi 
dagli attacchi ond’era stalo lát to 
segno. L’ospitalitá sarebbe state 
crudele cd iniquo negargliela, e 
noi li considerammo come un sa- 
cro obbligo.

Malgrado ció, il grand’uomo an 
drá ognora ripetendo che egli é 
un provocatore da noi prezzolato, 
come an drá ripetendo die la po- 
lemica I’abbiamo provocato noi, 
mentre lui provpca per istinto, j 
per sisteina e non ha mai cono 
sciuto polemica giornalistica die 
non léssé a base di attacchi per­
sonal), assai spesso iniqui.

Ma basta ormai di lui, ehe per 
se ha perdülő ogni valore e non 
gli resta ehe qucllo assai problé­
mai ico die gli deriva dall’ostina- 
z. one di colom che vogliono te­
uere gli ocdii chiusi alia veritá.

* ’ggi Fiume é minacciata da un 
g ravissimo dan no alia sua econo- 
mia. I braccianti si sono proposti szl'm 
di mettersi in sciopero e ció ca- 
gi on era sospensione dei lavori e 
ristagno degli affari, e quindi per- 
dite sensibilissime, ehe non sa- 
ranno cosi presto sanate.

Noi riconosciamo ágii operai il 
diritto di adoperare tutti i leciti 
mezzi che credono opportuni a In­
tel a dei loro interessi, ed essi ci 
troveranno ognora al loro liaium, 
ogni volta si tratterá di una loro 
giustilicata lotta pel riconoscimento 
d.»i loro dirit ti, pel miglioramento 
delle loro condizioni ee nomidic 
e morali.

Malgrado ció, noi dobbiaino gran- 
demente deplorare la loro risolu- 
zione di porsi in isciopero. in con- 
siderazione special mente dell e- 
nornie danno die nrrcchoranno a 
sé. Senza dubbio di operai 
«iiicoI ci in una situazionc chc non 
é quel la a cui hanuo diritto di a- 
"pi rare; ma é pur voro die tale 
situazione é notevolmente midio 
rata <» certamente miirlioivra an- 
cora collo svolgersi dei principi 
belli ed umani su cui si va eri- 
geado l’affascina te edilizio della 
novella organizzazioim sociale.

Ma ricordiamo a questo propo- 
sito. quanto disse un uomo d in- 
geinio poderoso riechissimo di dot- 
kina, die uno lorse dei piü stre- 
nui e battaglieri delle idee si cia- 
liste, li I lustre Enrico Kerri. Eo ri- 
cordiamo, percbe lo disse qui a 
b in me, allordie tenne la sua me- 
morabile conferenza al Teatro Co­
in unale. Dimostrata con splendore 
di argomenti la assoluta necessitá 
del rinnovamento sociale, e vatici-

e gli operai devono essi pure’ I a re 
qualche saerilicio, percbe celeste 
condizioni, parlo special mente ri- 
guardo Kiume, non vadaim ogno 
ra peu'giorando. E questo e pel 
momenta il maggiore pericolo, il 
jiiu grande dei danni. Cili operai 
non devono portan- le loro esi- 
gen/e all ecci'sso. poiclie st- rendo­
ne qui a Kiume I’importazione e 
I’esportazione delle merd troppo 
costose. I’llua e faltra prenderanno 
altra via. Gli operai sono soli giu- 
did dei loro interessi, inn sarebbe 
scioccamenle adularli. se audio 
verso di luro non si adoperasse 
leale franohezza.

öappiano essi perre in armonia 
gTinteres-i prupri con quelli gene­
rali del commereio, da cui gli o- 
dierni seioperanti traggono i mez­
zi della loro sussistenza.

Nagy sztrájk Fiúméban,
— ,Saját tinlósi‘óinktól. —- 

Az /' nyaro-i'roata liajostársa- 
ság fűtőinek bérmozgalmából ma 
Fiúméban általános sztrájk kere­
kedett. Az t nyaro-Croata jeles 
igazgatósága gratulálhat magának 
az. elért eredményhez, a többi ha­
józási vállalatok kereskedelmi tár­
saságok és egyéb az általános 
sztrájk által érintett cégek és in­
tézetek )ledig köszönöiratot intéz­
hetnek az I Tngaro-( Teafához azért 
a szívességiért hogy sikerült mun 
káski zsákmányolás! szisztémájával 
odáigvinni a dolgokat, hogy a íiu 
mei kikötőben ma minden munka

gének bizonyult. Egyébként pedig i nan<J°lo, in base alle esperienze 
- : •» ‘ » -- *" stortche e al progresso seien ti I ico,az is egyik kudarca a dinasztir 

politikájának, hogy minduntalan 
védőkre van szüksége. K. A.

sicuro. l’illustro scienziato dichiaró 
esplicitamente ehe esso poteva 
compiersi per lente evoluzioni. in 
seguilo a preparazione accorta, 
saggia, perseverante.

I ’er ora hisogna pure lener con- 
to ddle condizioni del cominercio

A Fiumei Iűrlap mai \ ezető- 
cikkében már meg van Írva, hogv 
mily összeg az, a mely miatt ez 
a sztrájk megindult. Mint llocdi- 
yer Ernő min. osztálytanácsostól 
értesülünk a kereskedelmi minisz­
térium melynek ma reggel távira­
tilag referáltak a sztrájkról, a dél­
előtt folyamán telefoniéi; kérdést 
intézett, a linmei tengerészeti ha­
tósághoz. hogy mi az általános 
sztrájk oka és mi a munkások 
követelése.

hzennel. felhívjuk a magyar ki­
ről/// kereskedelmi minisztérium 
tinijeimét, az általa magas szub­
vencióban részes ilell Ungaro- 

sono ('rónia társaság iizehneire.
E társaság magas osztalékot li- 

zet részvényeseinek igazgatósági 
tanácsbeli vs lel ügyelő bizottság- 
beli tagjainak magas tiszteletdija­
kat ad, semmiért, A kormánytól a 
teller.szállítási tarifa felemelésére 
ker engedélyt, szóval a kormány­
éval kötött szerződés egyik pont­
ját akarja megváltoztatni. A kor­
mány ragadja meg az alkalmat,
•s- cserébe ellenszolgáltatásul kösse 
ki. hogy ezentúl szigorúbb felügye­
ld et gyakorolhasson a társasai/ 
belső ügykezelésére, a munkások­
kal való viszonyára slb. slb. Ak­
kor majd nem lordul ció olvau 
eset, hogy havi '.Ulti korona miatt, 
egész Fiume kikötőmunkásait 
sztrájkba Ilecezeljék. nagy károkat 
okozva ezzel Fiume összes hajó­
zási lag és kereskedelmileg érde­
kelt köreinek.

Az általános sztrájkról szóló tu­
dósításunk ti következő:

Az «I ngaro croata» fűtői miután lát­

ták, hogyha csak magukban sic rajkóinak 
czélt nem érnek, megnyerték tehát n ár 
m-hány napidéit az l ligaro-OroaIánál 
kikötőmunkásokat is sztiajknak A tár­
saság erre azzal felnit, hogy budapesti 
ügynöke utján 15 hajófiitőt hozatott akik 
tegnap érkeztek Fiúméba. Hárman rög­
tön munkába állottak s felutaztak a 
Pannónia gőzösen, a többiek azonban 
megtudván hogy sztrájkolok helyettesí­
tésére akarják felhasználni őket vonakod­
tak munkába ál la ni Az igazgatóság (. 
igyekezett a fűtők t rábeszélni a munka 
ni gk.'zdésére, ez azonban nem sikerült 
és kényt, len volt megadni nekik a kö­
veteit 10 korona kártérítést és fedezni a 
visszautazás költségeit. Az igazgatóság 
v kísérlete azonban felhő zitették a tár­
saság matrózait s. Ma reggel az Unga­
rn-Croata összes hajóiról kivonultak s 
sztrájkba léplek. Kin ondták, hogy teljes 
szolidaritást vállalnak a tülökkel s a 
meddig azoknak kövei/ léseit nem tel­
jesiti a társaság, addig ők sem dolgoz­
nak. A matrózok ezenkívül kívánják, 
hogy olyan bőit kapjanak, mint az Adria 
társaság matrózai.

Ezután az összes kikötőmunkások 
közt mozgalom indult meg, hogy szol - 
darálást vállaljanak az Ungaro-Croalúnál 
azelőtt dolgozó de már sztrájkoló társa­
ikkal. Úgy látszik, hogy jól vannak szer­
vezve, mei t a Punto-Krancoban ma reg­
gel az összes hajókon s tárházakban 
beszüntették a munkál

Az egyik hajóról a másikra terjedt a 
hí, s a munkások r mire abban hagyják 
a munkát. Az Ailria társaságnak most 
csak egy hajója van Fiúméban a Zichy 
mely szén. t hozott Card ifiből. A szén dl­
l'odó munkások dolgozni akartak tovább 
de a sztrájkolok kérésére, melyet ki á- 
tásba helyezett nyomatékos argumentu­
mukkal támogattak, abbanhagyták a 
munkát.

A sztrájkoló matrózok délben egy 50 
tagú küldöttség utján közölték az Un- 
garu-CVontával kívánságaikat. Az igaz­
gatóság tudó., ásul vette, de választ nem 
ailolt. Hanem lázasan ülésezik. Mert 
nagy baj van Veszélyben az osztalék.

A/. Adria tengerhajózási társa­
sáé- intézkedett, hogy a napokban 
ne jöjjön hajója Fiúméba.

A raktárvállalatnál még erélye­
seid) rendszabályok hire járja. Olt 
agy au is általános mnnkazárlatot 
terveznek, ha a inna húsok gyor­
san nem fognak ismét munkához.
I-a ni pl igazgató azonban még va­
lószínűleg meggondolja a dolgot, 
mielőtt ily esetleg végzetes lépést 
tenne.

A munkaadók különben már a 
napokban egy bizottságot válasz­
toltak s e bizottság ma délután 
két órakor ülést fog tartani, ame­
lyen meg fogják vitatni az áll.is- 
pontol. amelyet a munkásokkal 
szemben elfoglaljanak.

A bizottság elnöke Steinacker 
igazgató, alel nőké Hartmann igaz­
gató az Adriit képviselője, tagjai 
pedig lligini a fakereskedök, Klinz 
a gabonakereskedők, Larnpl a tár­
házvállalat és Faáuani a nagy- 
luvarosok képviseletében.

Kiemeljük, hogy ez a bizottság 
nem fog a munkások ellen állást 
foglalni s oda fog hatni, hogy az 
I nyaro-Croata társaság, mely oly 
méltánytalanul bánt el a munká­
sokkal, teljesítse követeléseiket, 
hogy a sztrájk indító oka meg­
szűnjék.

La situazione dello sciopero.
l om v nolo, lo sciopero fu provocato 

dull’ ostin la grcllezza deli’ Ungaro-Groa- 
ta, la quale arreca cosi gravissimo danno 
alia citla. Dapprima si .sono nirssi in 
iseiojxTu i luochisti deli' Ungaro-Ooata, 
poi i braccianti della sinusa, quindi i 
marinai, i quali ulti,ni inviarono ieri una 
depulazlone alia direztone della Societä 
dichiarnndosi solidali col fuochisti e
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A reggeli lapok hírei. I dán király 
temetése. Kopenhúgábúl jelentik. A 
meeklenbui'g-sehw irini n gyherceg teg­
nap este ideérkezett. Az állomáson a ki- 
rá'y. a meeklenburg-sew erini nagyher­
cegnő, a német követ és a követség 
tagjai fogadták. Ma reggel 6 órakor 
szállították át a király holttestéi a kirá­
lyi palota templomába. A templomban 
a koporsót orgona hangjai mellett rava­
talra helyezték. -— A trónörökös a szász 
királynál. Ferenc Ferdinand trónörökös 
legközelebb Drezdába utazik Frigyes 
Ágost szász király látogatására. A láto­
gatás viszonzása Frigyes szász király­
nak Ferenc József királynál tett látoga­
tásának. - Katasztrófa a kikötőben. A 
szolimái kikötőben egy román gőzös 
érkezésekor súlyos szerencsétlenség tör­
tént. Sok bárka sietett a közeledő romái 
hajóhoz, köztük egy angol postacsónak 
is, amely olyan közel férkőzött a gőzös­
höz, hogy csavaréihoz jutott és egy la­
pátkerék összezúzta az angol csónakot, 
A ben neülő négy hivatalnok elmerült, 
az egyiket, a csónak kormányosát szét­
hasított koponyával, az angol postahiva­
talnokok és egy levélhorJót törött kéz- 
zel-lábbal húztak ki a vízből. A negye­
dik alkalmazott sebesülései is súlyosak. 
— Az nj elnök. A' francia köztársasági 
elnökség átadásának ceremóniáját már 
végleg megállapították. Falliéres 18-án 
délelőtt egy testőrcsapat kíséretében az 
Elysée-palotába vonul, ahol az uj elnö­
köt Loubet rö.id beszéddel üdvözli. 
Szent Diana a pincében. Titignauo olasz 
városban a Del Gratto-esalád egyik tag­
ja, egy tizenötéves leányka, azt álmodta, 
hogy egy apáca sürgősen felszólítja, 
rendez tessen ásatásokat szülei házának 
a pincéjében. Amikor egy éjjel a szel­
lem végre ponlo an jelezte a helyei is, 
ahol ásni kell, a Del üratto-család enge­
delmeskedett. a pincében ásatott és íme 
ráakadtak egy jól elzárt koporsóra s ab­
ban egy sértetlen női holtestre, amelyen 
apáearuh.i volt, rajta három medaillon, 
a nyakán | edig pompás aranylánc ez­
zel a felírással: «Santa Diana«. Ezért 
nagy az izgal m Titignaiioban s a nép 
most abb.rn reménykedik, hogy az egy­
ház csakugyan szentnek ismeri el a pin­
cében talált holt apácát. Szóval találtak 
egy szentet, hogy kereskedést nyissanak 
vele. — Eyy zászlóalj elzárása. Sziszek­
ül jelentik a következőket: A napokban 

nagy havazás állott be s a leesett hó 
annyira elzárta a honvédkaszárnyához 
vezető utakat, hogy a 27. honvédgya­
logezred két zászlóalját kivezényelték a 
hu eltakarítására. A legénység egyik ré­
sze vonakodott a tiszt parancsát t iljesi- 
teni s elégedetlenségüknek hangos sza­
vakkal is kih-jezést adtak. A remtenske- 
dó honvédek ellen megtagadott enge­
dd messég címén megindították a vizs­
gálatot.

Távirat ás telefon.
Egy felsejgsértő interpelláció.

Jíf’C.s\ lubr. 1 k A pan germán 
képviselők aláírásokat gyűjtenek 
egy sürgős interpellációra, mely­
nek célja Ferencs Józsefet a ma­
gyar trónról való lemondásra 
kényszeríteni.

I1’ej ér vár y Becsben. 
lire,.s, lehr. 14. Báró Fejérni ni 

Géza miniszterelnököt, ma délelőtt 
10 1 41 - óráig fogadta kihallgatá­
son a király. Fejórváry az audien­
cia ultin most is a strupirt poli 
tikusok hagyományos módján az­
zal tért ki a kiváncsi kénh-ző.-- 
ködesekrek elől, hogy az audieii- 
eiáról nincs mii mondania. lm 
Becsben kell tovább is maradnia 
s ebből az következtetik, hogy ,a ! 
királyt még nem egészen sikerült 
rávenni a Ház feloszlatására uj 
választások elrendelés" nélkül. A 

lőiesszerkcsztő ét

miniszterelnök egyébként referált 
ő felségének a képviselőház hétfői 
szét kerget ősének ismert I er vezető­
ről. A feloszlatásról szóló kézira­
tot a király már aláírta s csak a 
taktikai kérdések körül voltak 
aggályai.

A király nem engedhet.
Becs, lehr. 1 í. A kél hónapig 

tartó béketárgyalások befejezése 
előtt a király beszélt egy magas- 
állású politikai személyiséggel s 
Így szólott a magyar követelések­
ről, mikor az illető figyelmeztette, 
hogy jó lessz engedni:

— Nem tehetek sémin it. értse 
meg kérem, hogy nem tehetek 
semmit, barátom, és szövetségesem 
miatt, a Ilinek tartozom azzal, 
hogy hadseregem német karakte­
rét fenntarsani.

Idegenek kitiltása.
Nem-York, febr. 14 (Külön tu­

dósítás). Port of Spain hói (Trini­
dad) jelentik, hogy La Suaira-böl 
érkező Ascania gőzös kapitánya 
szerint: Castro elnök kiadta, a 
parancsot, hogy külföldi illetőségű 
utasnak Venezuelában nem sza­
bad partra szállni.

Algezirasz s a magyarok.
Páris. febr. 14. A német diplo­

mácia azt hirdeti a francia lapok­
ban. hogy a magyar közvélemény­
ben erős támogatást Int (!) az 
algeziraszi konferenciában elfoglalt 
álláspontjára vonatkozólag.

iAL osztrák közvéleményt, mely 
szolgaikig asszisztál a nagy német­
nek, igy akarják magyoruak is fel­
tüntetni a német diplomaták. — 
Szcrk.)

Tengerészeti ügyek.
Hajók szerencsétlensége.

József Ágost főherceg. Bréma 
február 1 «>. A magyar József Ágost 
főherceg gőzös Odesszából gaboná­
val rakva. Borúiból keltezett táv­
irat szerint, oda megsérülve érke­
zett. Oldala be van tűre és a ra­
komány egy részét a tenger vize 
tónkra tette.

Marni. Fara, február iá. A Macau 
brazíliai gőzös Üoutljuba közelében zá­
tony a szaladt.

Bővenu. Antverpcn, febr. 12. A Ho­
ven i gőzös Kosár.óból február 2 J-i■ 
nagy vihart szenvedett. A fedélzet' teher 
egy részét a tengerbe ke lett vetni.

Dssibuti, f-.-br. 12. A francia Dzsibuti 
gőzös Havre Madagaszkár rendeltetéssel 
ina ideérkezett. A vörös tengeren tűz 
ütött ki a fedélzeten. Három Óra alatt 
elnyomták. A rakomány megsérült, febr. 
10-dikén folytatja útját."

Federation. Lórid un, f br. 12. A Ba­
busnak menő Federation angol gőzös 
Goole zátonyra jutott. M gasv znét re­
mélik, tovább juthat.

I lei rich Seb ulál London, febr. 12. A 
gőzös Uurnanobúl jövet Graveseühen 
érkezett «útközben össeütközött a Rot­
terdamnak menő görög Mrnelaos gőzös­
sel. A kolhfió a portugál partok na tör- 
lei.t. A Menet ms kárát nem ismerik.

■I"!J az Atlanti !• uyerbeii. Az angol 
iegluii io, .*n‘fV: t közlésé szerint a 
I. Lem. • ívni gőzös januári KI- 31-éli

' J .'"gntezók mellett haladt
ej, Az 1 . -'etünk 1SJ 11 északi szó- 
I'"" nyugati hosszúsági) ui,
'P 18 északi szel, sseg és
A •• h jsszuság alatt jelentek

13/8 : legolcsóbb cardiliii szén 
S/3 8/li. Mindannyi hajóra rakva,
készpénzért 30 napon belül 2'/s% 
engedmény nyel, ti kiviteli illetéket 
nem számítva.

A szabadalmazott tüzelőanyag 
11/9- ló 4; koksz 1 S/0 22,0.

Kiiora squadra liritannicii. Questo 
anno venne eostituita ima nuova squa­
dra hrilannica per la proteziono déllé 
acque uazionali. Essa é designata «North 
Sea Squadron» (áqjadra del Maro del 
Nord) e, I on ehe aggn gala alia Channel 
Fleet (Flotta del Canale), sara al co- 
mando indipendente di un viee-ammi- 
raglio.

Questa nuova squa Ira é compost» di 
cinque corazzate, di versi incrociatori eo- 
razzati e di una llottiglia di eaccialorpe- 
dinicre.

Kuovo record. La corazzata inglese 
«Golatli» testé é riuscita ad imhaivaré 
1 050 tonn. di carbone in quattro ore 
prelevandulo dal deposito ga.loggiámé 
«C. 1.» di Portsmouth.

A nagyvilágból.
Az uj olasz kabinet államtitkárai. A

Stefiin ügynökség jelenti: De Nava kép­
eseiül belügyminisztériumi, Lanca Sca­
le» lie cég képvís lől külügyniiniszlé- 
riumí, Alessio képviselőt pénzügyminisz­
tériumi, Marazz lábornokot luidiigymi- 
nisztermmi, Ferrero Cambiano marquis 
képviselőt kiilmunkaügyi minisztériumi 
es Otlavi képviselőt tüldinivclésügvi mi- 
niszté-iumi állam ti t kár-helyei lessé ii evez­
ték ki.

A jubiláló Róma Romából jelenük, 
hogy az ott ni községtanács annak az 
a ötvenéves évfordulójára, hogv Hóina 
az olasz királyság székvárosa, már most 
megteszi az előkészületeket A jubileum 
1911-ben lesz, de a tanács már egy bi- 
zoMsúgót választolt, amelynek ötszázezer 
lírát bocsátott endelkezésére, hogv az 
ünnepélyeket előkészítse.

A Visztula titka. Krakkóban a varsói 
citadella mellett a, Visztulán foglaiaUx 
k"dó halászok borzalmas leletre bukkan­
tak a minap. Hálójukba égiszéi- hal he­
lyeit egy összekötözött es'teljesen szrl- 
dar,dióit ho tt.est akadt és ezt még 15 
ilyen a I 1 ismerhető de nségig összeka- 
szabóit es összeköt űzöl t bohlest követte. 
Az oiősz hatóságuk halalbünt tés terhe 
alatt megtiltottak a halászok ak, hogy a 
h qmeresztő leletről vsak egy szóval" is 
említést tegyenek. A liir mindezek 
vára mégis a nyilvánosságra került.

da-

Nadrágos leány. Newyorkban <>.,v vj|- I 
lamos kocsira t lszállot"a minap Bárdi- I 
iier rendőrkapitány s a naev tolom as- I 
ban ver tleniil rá talált lépni . gy kis le- 
gényko lábára, aki fájdalmában felsikol 
tott. A kapitány a nőies sikoltás halla­
tára jobban egnézte a légiünkét, jó- 1 
nak latta bekísérni a redő ségie ( qi 
azután megal apítottuk, hogv NViiliams 
Llzr. a neve. El lute azt hittek, hogv 
ontos oka van arra, hogv fiú . uhába 

bújjék s meg IS indítónak a nyomozási.
mihamar kisült, hogy a szép Elza 

es.k azért járt már harmadik napja iiu- 
ruhában, hogy eg\ fogadási mégriver- 
jen. A bim nem nolle el a ssép midrá- 
gos leányt, aki a rendőrök állal sz izeit 
női ruhában ment haza.

A legolcsóbb ház. Az a potom áron 
szerzett ház, amelyről e sorokban szó 
esik, nem Kanadában vagv a szibériai 
ólomban yakhan van, hanem a síi iáin la­
kott szász löldön. A Hautz'ii kerületi 
kapitányságban van egy jelentéktelen 
alig ismert falucska, ahol a napokban 
harminckét markáért adtak el egv hazat 
a meglehetősen nagy telekkel ..Gyűlt A 
vétel árverés utján történt. A ház kik iá - 
tási

<■/.:

1 '»árak. A kőszénpiac hclv- 
1 m állandóan változal- 
.'á l, Ivgyes olcsóbb minősé- 

111‘iiii tírcsök kenés mutál- 
Az utolsó jegyzések a ki­

vetkezők: Legjobb cerdil'li kőszén 
1 I G 1 i ti; rendes jó minőségű 
•■'Mi 14 9; legjobb sima dió szén
I I G - 1 i t): köztinstages sima szén 
ff G II ti;legjobbmonmonthshirei 
f3/9- 1 í I); jó másodrendű Bi ti -

kiadótulajdonos: Dr. Tóth Elemér.

ara egy marka volt.
üj papirusz. Gr. Wdeken Ulrich hallei 

lanar égj- értekezésében besziimolt c"v 
érdekes papiruszleletről. A p,nj, 
egy görög töredék olvasható, mely llam 
ml,ill h; leinek lena-at tartalmazza 
hophylosiiak, Hannibal g,„„g iim l()|u„ 
mik. titkárának és bajlársaimk tollái,'ól. 
8oph\Jos a második pun hahóm egyik 
tengeri csatáját Írja le.

A világ vallásfelekezetei. Érdeke' rz a 
statisztika, melyet Amerikában készbe 
I t a világ vallásfelekezeteiről. E kiírni- 
tatas szerub a világon I billió 063,446.000 
í , f'^1 -82,038 öt KJ római katho-
iikuR, l()b,06b,t)00 protestáns, I2ó 157 Ubt) 
V?' <">g katholikus, 11,222 v:io ’ /ra, i,., 
219,609.060 hindu, 2IO,630.(:u<) mohámé' 
dán, 13z,,),iu (Mit) hudliisla, 157,069 501) 
ha s mádo A kei észtén vek es zsidó,i 
.■Biiiigyolib része Európai»,n el. A mo­

hamedánok közül 11 IJitJO.UOO Á/.Hiáb > 11

és körülbelül 50,000,000 Al'r kában él. \ 
hinduk és budhislák majd mind Ázsiá­
ban élnek, a fétis-imádók közül ellenben 
majdnem 97,000.000 él Ali ikab.m.

Kávé mint barométer. A cukor tu va- 
levőleg a legnagyobb mértékben é ze­
ke ny a éedvesség iránt. Ezen alapul az 
a jelenség, amelyet először egy valen­
ciai termesz,iltudós állapított meg, mi­
kor a kávéját megcukrozta. A kávé 
megcukrozásán k mindennapi lényéből 
a valenciai tudós a következő,tanulságo­
kat vonja le. Ha a cukrot úgy oldjuk 
föl a kávéban, hogy hozza sem nyúlunk, 
az elvadás közben buborékok keletkeznek. 
Ha ez a hab a csésze köz pén képződik, 
akkor biztosra vehető, hogy szép idő 
lesz. Ellenben ha a hab a csésze szélére 
rakodik, föltétlenül eső lesz. A csésze 
közepe és széle között bugyborékoló 
hab változó időjárás jele. tűig ha a hab 
a nélkül, hogy szétválna, egy pontban 
gyűl össze, mérsékelt idő várható. Ezek­
kel a jóslásokkal a barométer jelzése 
állító tag mindig összevág.

Közgazdaság.
Az olasz szerződés aláírása Az Ausz- 

riu-Magyarország és Olaszország közötti 
kereskedelmi és hajózási szerződést, 
melyet már 1904. szeptember 29 én pe­
csételtek le Valoinbrozamban, tegnap 
aláírták. A szerződés két, uj n agy fon tus- 
saun határozatot tartalmaz, Egy’ részről 
nézet 1 térések esetén választott biró-hig 
dönt, másrészről mindkét szerződő fel 
arra kötelezi magát, hogy külön kon- 
vene'ót köt, amely a munkásukkal való 
bánásmódnak különös tekintett 1 a tnun- 
kásbizlosilás a, az igazságos visz ■ nos-ág 
elvének alapján való szabályozására vo­
natkozik.

TŐZSDE.
A tőzsdei jelentések a telefon összeköt­
tetés megszakadása miatt elmaradtak.

ki köt övig önnálló volt Budapes­
ten, Fiúméban szeretne rögtöni 
alkalmazást nyerni. FI fogad fűszer- 
kereskedésben, vagy hason szerit 
branch ban, segéiji, utazói vagy rn li­
lám oki állást is. Lrtes'itéseket, vagy 
szives ajánlatokat Gróf Jenő czit.t- 
resürgösen kérek ti »Fiumei Hír­
lap - kiadóhivatalába

Első magyar szolaMo is másoló
Altberger Ignácz

Fiume, (torsia Deák 34 111. em
Ajánlja magát mindennemű szü­

lésié», mázolás tapétázás és czirn- 
fclirásra jutányos áron, ligyelmes 

kiszolgálásban.
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Moliovich Kuli dió nyod.i


